

Η'.

ΣΚΟΡΠΙΕΣ ΞΕΛΙΔΕΣ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΥ

ΤΟΥ Κ. ΠΑΝΤΕΛΗ ΧΟΡΝ

Ο ΚΑΠΕΤΑΝ ΣΤΑΜΑΤΗΣ

Η ζωή μου ήταν έναν καρπό δυστυχισμένη. Παρασκευή ή ως Δευτέρα βράδυ, το πρωί ήμουν στο καράβι μου, τον «Πηνελόπ», ψαράζος και κατ' ουσίαν κυβερνήτης, γιατί καθώς σ' είνε ήδη σε άλλο μου σημείωμα, ο κυβερνήτης μου, ο θανάσιμος καπετάν Σταμάτης, αρχικυβερνήτης των τεσσάρων ποταμιών, ήθελε να παραστήνι καμιά το ναύαρχο, γι' αυτό μου ήξε άρθεσι έμένα την κυβέρνησι του πλοίου. "Αν με έπιτρούθεσι κάποιος, όταν βελοσκόμιασε εν πλώ, όταν είμασταν μέσα στο λιμάνι δέν άνακατείνονταν σε τίποτα και έγω έκανα ό,τι ήθελα. Κάθε μέρα λοιπόν ός το μεσημέρι ήμωνα μέσα στο πλοίο και το άπόγευμα άνέβαινα στην Άθήνα, για να βρω τίς άναπνεύσιμες μου φιλολογικές και θεατρικές συντροφίες. Αυτό όμως, καθώς είπασι, από Παρασκευή ως Δευτέρα βράδυ, γιατί την Τρίτη το πρωί άναγοίμασταν στο πέλαγος για γενναία ός την Παρασκευή το πρωί που γράφασι πάλι στον Πηνελόπ.

Τι τύπος και αυτός ο καπετάν Σταμάτης! Άζίσει μά την άλληθια να τον γνωρίσεισι και σεις. "Όταν άρρώσασιν στον Πηνελόπ, άμισως ντυνόντανε πολιτικά και δέν είχασι προφάσει να δώσιμε πρωτίστως πού πδσκαγι, λέγοντάς μου ότι σάλλα μου των κατενόδων, όπωσ άπαύσινε ό κανονισμοί :

— "Υαχαρις, άν με θέλεις τίποτα, ή είνε κανένα χαρή να έτογραφο, ξεφεις, στο γραφείο με βρισεισις πάντα.

Βέβαια ό αξιοσημειωτοί του ναυτικού δέν έχουν γραφεία έξω από το καράβι τους, μά αυτός γραφείο έννοουσι την ταβέρνα του κομπάρου του, πού βρισκόταν μερικά δέματα πού πέρα από και πού δέμασε περιμύσιες.

Μιά μέρα πού έτυχε κατι έπεινον, πήγα να τον βρω και έγω ό' αυτό το περιλάλητο γραφείο. Μόνο κατι βαρέλια, δυο-τρια σιδερένια τραπέζια και μερικά σκαμνιά, ήταν όλη ή έπιπλαση του γραφείου. Ψύχο από ένα άτ' αυτά τά τραπέζια ο καπετάν Σταμάτης με μά παρέα από μεσούρους, άραμπιτζήδες, ψαράδες και θαλασσοήδες. "Ετσι είνε ό μεσοήδες, παρ'ότι θέλουν να πουνε και άλλα δε βρισκουν, τσονγχορίζουν με όποιον και ναίνε.

"Αμα με εϊδε έμένα, κάπως δέβαινα ντράπησε για τί αστοχία του, μά άμισως προσπάθεισε να υπαλιόση τά πράματα με ένα ταβερνιστικό φιλοσοφικό άπόφθεγμα :

— Παντελή, κάσσε να πής ένα κρασί μαζί μου και μιν ζυτίζε ποτέ μούτρα, καττα καρδιές!

Μεσα σ' αυτούς τους άνθρώπους ήταν ό θαυμαζόμενος, Μιλόσιος και τον ζυτίζασι στα μάτια, άστευόντανε και γελοΐσαν με όλη την καρδιά τους. "Ηταν ό ελεγκτός τους, το Ινδαλιμά τους. "Η μισές πηγανοσεζόντουσαν και όλο αυτός κερνούσε, δέν άφινε δέβαινα κανένα άλλον να πληρώσι. "Εγώ,αγε κάθε βράδυ, πολύ περισσότερο από το μισό του.

Μά δέν ήσαν μόνο τά κερμάσια, ήσαν και ό λοταρηζήδες. Τόν Ξερανε και πάντα τον τραγουζήσανε για να τον άκούμενος. "Ηθε ένας από δαΐτους με ένα πετόνι. Το καλύτερο πετόνι δέν είχε έκεινή την έποχή περισσότερο από πενήντα λεφτά, δια μά δραχαμή. "Αρχιζε να κελή για να πάρη το πετόνι. Καμιά φορά πέτυχε τον αριθμό, άφου είχε ήδη χάσει δεκα δραχαμές. Φωνάζει ένθουσιασμένος, κελώντας το πετόνι προς έμένα το νεοφρεμένο.

— "Επ' τέλους του το πήρασι και σχετικώς σικμερικτά. Σωφάχο εσύ, Παντελή, πού είσαι ό πού νέος.

Και τραβούσε ποτήριες του νερού γεμάτες κρασί και δόστων ένθουσιαζόνταν και άγορευε, διαγούταν άνέκδοτα, άστεια και ήθελε πάντα αυτός να έχη το λόγο και όλοι οι άλλοι να τον θαμμάζουν.

— Παντελή, μού εϊτε κάποτε, τί μαγία σου κόλλησε να το ρίζης στη φιλολογία; Είσαι από οικογένεια ναυτική και δέν έπρεπε να σ' άρέση τίποτα άλλο από τί θάλασσα.

— Καί σεις γιατί φιλολογείτε; Του λέω έγω.

— "Εγώ; Δέν τάπαθα ακόμα αυτό το κακό.

— "Όταν διηγηόσθε στην ταβέρνα και θέλετε όλοι οι άλλοι να σας άκούνε και να σας θαμμάζουν, τί άλλο κάνετε;

— Μά αυτά είνε καμώματα του κρασιού, Παντελή μου.

ΑΝΕΜΟΜΑΖΩΜΑΤΑ



είνε ή Ταβέρνα, ό Λιόνσιος είνε ή Τέχνη.

— Δέ μου λές, Παντελή, μήπως τά πήρες άλλοι τά σκαμνία σου και μάς ήρθες εδώ γινομένους; Μία καλά, τί μεθουμένους είνε αυτές ή κουβέντες πού μάς λές; Καλά το εϊτες πός μεθός χωρίς να πής.

\*\*\*

Είχε δυό αδερφούς μεγαλείτερους, έναν πολιτευόμενο που γινεκε και πολλές φορές ύπουργός, και έναν άλλο αξιοσημειωτοί του ναυτικού και αυτόν, πού ήταν ναύαρχος. Μιά φορά τον φώναξε ό μεγαλίτερος αδερφός του, ό πολιτευόμενος, ό και άρχηγός της οικογένειας και του λέει :

— Μάς έκανες ρεζήλι, θα πάησις πού να πής; Κάνεις παρ'ότι ένα σοφό ξεπολιτιστούς και υπερχολιάς. Αυτά δέν ταιριάζουν ούτε στη θέσι σου, ούτε στην οικογένειά μας.

— Οικογένειά μου, εϊτες;

— Ναι, στην οικογένειά μας. Μάς εχάθεισε.

— Και μήπως το θέλω πού πίνω; Άκριβός αυτό το έγω από την οικογένεια, κληρονομικό. "Επινε και ό πατέρας μας.

— Ψέματα!

— Ψέματα; Δέ μου λές εσύ το θέλεις πού σου άρέσουν ή γυναικες και ό αδερφός μας ό ναύαρχος; Το θέλει πού χάνει κάθε βράδυ μάσο λεφτά στην Άθηνακή Λέσχη; Όταν μου λές να μιν πίνω, είνε σάν να σου πώ έγω να πάησις να κληρής τις γυναίκες ή ν' αρχή ό αδερφός μας την τραπούλα. "Όλα αυτά είνε μέσα στο αίμα μας. "Ο πατέρας μας δια τα είχε, Θεός ομορφόντο; Και γυναικάς ήταν και χαροταίχτες και μετρησι. Λοιπόν δέν μπορούσι κάποιος παρ'ότινα, μόλισε δίκαια την περιουσία του. Σ' έμένα άφρασε το έλάττωμα των γυναικών, στον αδερφό μου τά χαρτιά και σ' έμένα το μικρότερο ό,τι περιέσπασε, το άσιελίκι του κρασιού.

\*\*\*

Μιά άλλη φορά στην ταβέρνα έσκασε μυστικά και μου εϊτε :

— Μου λέει ό αδερφός μου ό ύπουργός να μιν πίνω, γιατί λέει δέν ταιριάζει στη θέσι μου. Από λόγια ξερο και γώ, μά άμα είνε έλλογές έμένα στέλνει και φωνάει. Τους δίλετες όλους αυτούς, στη φωτιά μπορεί να πέσουν και μένα! Πάγωνι μάλα δίεις τις ταβέρνες και κάθε έξλογη πίνω το Νιγάρω, Θωρούσι μου πάντα γούστο να χαλάω το στομάχι μου, μά τί να κάνη; Για χάρι του κόμματος. "Ο Θεοτόκος το ξέρι αυτό, γι' αυτό με έχει σε σφαλθεία. Τόν έγω ταξιδιέμεσι πολλές φορές. Του άρέσουν και αϊνουσι ή γυναίκες, όπωσ και του αδερφού μου, μά και στην τραπούλα δέν πάει πίσω...

\*\*\*

— Δέν πίνει όμωσ.

— Πιούσ στο εϊτε; Ποτήρι γερό ό Κεντες, μονάχα πού είνε άριστοσεζόντες και δέν καταδέχεται να πή σάν και μάς ρεϊνάσι. Τραβεί σαμπάνια και έκεινα τά κτηνοτροφία σαχαράτα έθροπαϊκά σαχλόποτα... "Ανθρώπος με έλαττώματα. "Ακου με έμένα, Παντελή, δέν μπορεί να γίνης σπουδαίος, άνθρώπος με ζωή και δράσι, άν δέν έχη μερικά!

\*\*\*

Και ήταν γραφτό με' έγω να δω μά συνάντησι του Κερασιάρου επιταρ'όδη με τον θουλλικό καπετάν Σταμάτη, άπου μου δόθηκε ευκαιρία να θαμμάσω τί σιδερένια θέλησι του τελευταίου. "Όχι ό καπετάν Σταμάτης, δέν ήταν κοινός άνθρωπος; είχε μέσα του την ήχη των προγόνων του, των άνθρώπων του 21. Μά δε βρόθηκε περιστασι να δείξη τί ζωικότητά του. Γεννημένος σε μά άχάριστη έποχή τ'όρισε άπογορευμένους στο κρασί. "Επρεπε κάπου να ξεολώση. Δέν ήταν από κείνους πού γεννηθήσαν νοικοκυραίοι και άραζόνταν σε μά άνοστη και ταχτική ζωή.

Μιά μέρα λοιπόν λαβαίνουμε μά έπιγούσια διαταγή από το ύπουργείο. "Αφού ό κυβερνήτης έλειπε, την άνοιξα έγω. "Ελεγε να έτοιμαστούμε για το πρωί στις έννιά θα πηγαίναμε δολάρω στο ύπουργικό συμβούλιο στον Πέδρο. "Ηταν καλοκαιρι και είμαστε άραγημέ-



νοι στο Φάληρο. Στέλινο Λωπόν άμέσως ένα ναύτη στον Πειραιά να ειδοποιήση τών καπετάν Σταμάτη στο σπίτι του ή άν δέν τόν εβρο- σουνε σπίτι του... Γραφείο, στην ταβέρνα δηλαδή του κουμαράτου του. Μά ο ναύτης γρήγοσε άπραγτος, δέν δέν βρήκε πουθενά. Τόν βίγαμε χάσει και από τό σπίτι του, από τό πρωί που έφυγε δέν έ- βαίναμε. Σαπολάω, Λωπόν λητούς και δειμένους, μά κοινοτομία έ- λάκαρη από ναύτες να φράζονιν όλες τις ταβέρνες του Πειραιά για να τόν βρούνε. Κατάλαβα πως κάποιος έκατακο γένει είχε τύχει και κάπια μεξέ θα είχε βάλει με την παρσα του. Μά άπελπισία, δε βρο- σιόταν πουθενά. Τέλος πάντων έγω έβανα όλες τις προτοιμασίες του απόλου και είχα την έλπίδα πως επί τέλους τη νύχτα θα γυρι- σουνε σπίτι του. Μά πέρασαν τώ μεσάνυχτα, ξημέρωσε κι' ο καπετάν Σταμάτης δέν έδωσε σημεία ζωής. Στο σπίτι του δέν άνησυχούσαν γιατί τούς τό έκανε συνά. Μά έγω τί θα έλεγα στο ύπουργικό συ- βούλιο, άμα με ρωτούσαν που είναι ο καπετάνιος μου; 'Ποθξ δατώ ή ώρα τό πρωί, έγινε ή έπαρσις της σημαίας, μά ο καπετάνιος που- νά. Έστειλα και τη βάρκα έξω μ' ένα ύπαξιωματικό να περιμένη τούς ύπουργούς και σχεδιάζα μαζά με τό γιατρό τοί πλοίου τί άρ- ρώστεια θα νοσηε πως έπιασε έξωφρα τών καπετάνιου μας. 'Η άγ- χυρα ήταν άπια και είμαστε έτοιμοι για έξκίνηση.

Τό ρολόι του πλοίου χτυπούσε έννιά. Κότταξα με τά χάλια στην έξέδρα να δω άν έβρισαν ο ύπουργοί. Για τόν καπετάνιο ήταν όλο στο πλοίο είχαμε άπελπιστεί. Σε λίγο είδαμε τη βάρκα να έξκινά από την έξέδρα με μέσα τούς ύπουργούς, ύ- ταν έξωφρα ένας ναύτης φωνάζει: - Νά ο καπετάνιος!

Πραγματικός βιέτομπε από τό μέρος της Καστέλλας μά έμπορική βάρκα να έρχεται προς τό πλοίο μας. 'Ο θαρκάρας τραβούσε κομπί με όλες τις δυνάμεις του και ο καπετάνιος μάς όρθιος στην κρύμη του έ- δινε κορυφάο να τραβή.

Τώρα έδω παρουσιάζοταν ένα ζήτημα. Ποιά βάρκα θα φτάση πρω- τίτερα, εκείνη με τούς ύπουργούς ή τούτη με τόν καπετάνιο; Έπρεπε κά- πως να φτάση πρωτίτερα για να ύ- ποδεχθ ή κωθερήτης στη σκάλα τούς ύπουργούς. Φώναξα κι' έγω στον καπετάν Σταμάτη πως έπρεπε να δι- αστη και δόστον ξεκινός φορτωσάξε τό θαρκάρι. Καί έγινε τό θαύμα. 'Η μ κρη ή θαρκούλα έκανε φτεξ και έπιασε την άριστερή μας σκάλα. Ένα λεπτονόκι πριν ή μεγάλη βάρκα έ- νούσει στη δεξιά σκάλα.

- Πλήγοος, κίριε κυβερήτα, πη- γαίνετε ν' άλλαξετε, να βάλτε στα- λή. Τούς ύποδέχομαι έγω και σός δικαιολογώ πως δθεν εισαστε άπα- σχολημένους.

- Για σου, ύπαρχε, μου λέει μο- ναστηρήσιο ήταν, περιφρό κωσι. Μου τούστειλε ο γοιμένος της κυρά- Παναγιάς. Τρεις χιλιάρες τις κοπα- νίσαμε που πήγε κωπος!

Μά που να τού πώ πειν ν' άλλά- ξε! Κάλυτερα να μην ερχόταν κα- θόλου, στα χάλια που ήταν! Σχόν- ταψε στο κατώστρωμα και ως που να βρη τη σκάλα να κατέβη στο δι- αμέρισμά του, πήγαμε ποντβήροτας σάν τραμπάκουλο χτυπούσε από τη μά μπάρτα στην άλλη τώ καρδιού.

'Ηδη είχε ύγασει και ή μεγάλη βάρκα με τούς ύπουργούς και έτρεφα να τούς ύποδεχθω, όταν τόν βλέπω, καλα-καλά δέν είχε ά- κόμα κατέβη, τόν βλέπω διαλα μου έν στολή με τό χέρι στο κα- σκέτο, να χαριετάν στρατιωτικώς τόν Κόντε και να δινη τό χέρι τόν στην κόψη του Θεοτόκι, να την βοηθήση ν' άνέβη τη σκάλα, σάν τέλειος ζέντλεμαν, χωρίς να σκονταφει καθόλου, λέξ και είχε ύπνησει τώρα αρέσκος από τόν ύπνο.

Τους πήγε άμέσως στη γέφυρα. 'Ανέβηκε κι' αυτός σάν παιδίκι με μεγάλη σθελάτεια, φώναζε τόν μακαρίο και τούς παράγγειλε ά- ναμφητικά και ένώ έδινε διαταγές για την άπαρσι, βρήγοταν με ά- μνήμητα διάφορα ανέκδοτα του και οι ύπουργοί γελούσαν και ή κόρη του πρωθυπουργού μου έλεγε έπειτα: «Τί χαριτωμένους άνθρώπους ο καπετάνιος σας!»

**ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: Τό Θ' μέρος.**

**Η ΑΡΧΑΙΟΤΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ**

Είπε άποδεχμένο, ότι οι 'Ινδοί εγνώριζαν και εφίημο- ζαν από άρχαϊοτάτους χρόνους τόν ύπνωτισμό. Έπίσης οι άρχαϊοί Έπρωσοίμα ήξεραν πρῶτοι την τέχνη να δουλιό- νουν τά δόντια με χρυσάφι. Τέλος άρκετοί πρῶτοιρομαί λαοί γνώριζαν πολύ πώ πριν από τούς σημερινούς γιατρούς να κάνουν, όταν ήταν άνάγκη, διατηρήσεις κρηνών.

**ΤΑ ΕΚΤΑΚΤΑ**

**ΤΟΥ Κ. ΡΩΜΟΣ ΦΙΛΥΡΑ**

**Η ΠΕΤΡΙΑ**

'Ο άγαπητός μας ποιητής, ο άδέλαστος φίλος κ. Ρώμος Φιλύρας, είχε την καλωσύνη να μάς στείλῃ αυτές τις ήμέρες από την κλινική όπου νο- σιλευσται, άρκετη έμμετρα και περή συνεργασία του. Οι στίχοι καθώς και τά πεζά του κ. Φιλύρα θα δημοσιευθούν στο 'Μπουκέτο', με τη σειρά τους. Αρχίζουμε σήμερα μ' ένα μικρό τετραγράμμη του ποιητού.

Δέξ, είμαι τρελλός μόνον τώρα, στην άρρώστεια μου, στην ύ- περκόπωση την τελευταία και δινατή που έβαδα, την χειριώμετη άπ' τις άλλες και που μ' έφοίξε βαθυρόδη, από όκτακτίες, στο χάος, σ' ένα τρομερό χάος άπεγνωσμένης έκκρημότητος. Είμαι τρελλός από κωφό. Αυτό μου συνέβη ίσως εκ φύσεως, ίσως από τό έξης γε- γονός που μου έτυχε όταν ήμουν 7 χρόνων παιδί άκόμα, και που μόλις έπήγαμα στην πρώτη τάξη του δημοτικού σχολείου.

'Εβεινο τό πρωί ήταν Κριακή ή γροστή, μά γροστή έξωφετεύ για τό σχολείο, άπ' τις δεσποτικες. Έξω απ' τό χαμηλό, ισόγειο ληροτόβι, που θύσασται κοντά στην παραλία τού χωριού μου, λίγο πιο έπάνω από τη θάλασσα, κοντά σε μά μικρή άποθηκη σταυρός κι' έξω από τόν περιβόλο τού σπιτιού όπου καθόμουν κι' όποι έδι- αρήτη φουά, τό φως της ήμέρας, έπαιζαν μερικά παιδιά, τών ύ- νωτέρων τάξεων, τσιζικά.

Μεταξύ αυτών ήταν κι' ο Θεμιστο- κλής, ένας ξανθός, μεγαλειότερος από μένα. Έγώ, μὴν παίζοντας, γιατί από τότε και πάντοτε δε μ' άρεσαν τά τυ- χερά παιγνίδια και τά χαρτιά, αλλά μόνον ή μελέτη, τά ποιήματα, ή φιλο- λογία και ή γυναικεία, ή θάλασσα και τά χαλίμα, είχα τη χαζούρα να κυ- τώ αυτούς τούς δυό που παίζανε με κάποια άφοσίωσι άνεξήγητη για την έπειτα ζωή μου, που σιδέτοτε κωτα- ξα, σε κωφενείο ή σε σαλόνη, άπομύνα άπ' τό παζέμο τους παίχτες ή τούς παρηκολούθησα χαζεύοντας.

Σε λίγο, άν και μουβλεπαν να μη πλησιάζω, μὴν τύχη και με πάρε ή πέτρα, έγω έπαύθημα άτιγώς και με πήρε. Με πήρε ή καταραμένη, στη μέ- σση τού κεφαλιού, στο μέτωπο.

'Ηταν μά όξεια, κωφηρή και με- τερή πέτρα, ή όποια, καθώς ήμουν σκουμμένος και παρκαλοουθούσα, σε κά- ποια όποσώδητε άπόστασι τό παιγνί- δι, με πήρε ξυστά. Βρούα τά αίματα τό- τε ξεπήδησαν άπ' τό κωφενείο, τό τυ- χερό, τό άπαλό κι' άπλαστο μέτωπό μου, και μά έμμοση ζάλη, δινάτος πο- νοκέφαλος μ' άρχισε, έπιμνος.

'Ος που να τρέξω στο σπίτι και στο φαρμακείο, ή καμμένη ή μητέρα μου, ή μακαρίτισσα, ο πατέρας μου κι' ή τρεπής αδελφούλα μου τρώμα- ζαν, έχασα πολύ, άβηθον αίμα που έτρεχε ποτάμι.

Από τότε, έφαγα όχι την πετρία της μεγαλοφνίας, που λένε, αλλά τόν εαυτό μου. 'Ηταν ή πρώτη έπακαί- ρατη μείωσις που πάθαινα. Μείωσις σε αίμα που μ' άφρησε βλάβη και σημάδι στο μέτωπο, σάν σφραγίδα και μου δι- ετάραξε τη φυσιολογική λειτουργία.

Αυτή ήταν ή πρώτη πετρία της ζωής μου, ή πετρία της τρελλας...

13—9—31.

ΡΩΜΟΣ ΦΙΛΥΡΑΣ

**ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΑ**

**ΕΝΑ ΠΕΡΙΕΡΓΟ ΔΕΝΤΡΟ**

Στα δάση τών 'Ινδιών ύπάρχη ένα περιεργό δέντρο που παράγει μικρούς καρπούς, όμοιους και στο σχήμα και στο χρώμα με τά κερά- σια. Τά φύλλα τού δέντρου αυτού είναι πλατύτατα, έχουν σχήμα κερ- διας και χρησιμοποιούνται από τούς κατοίκους τών περιχώρων ως πάτα. Τό πιο περιεργό ήμωσ είναι ότι τά κλαδιά τού ίδιου δέντρου γέρνονιν πάντα προς τη γη και κρβώνονται κάτω σάν σικωλιά, μέχρις ότου φτάσουν στο χόμα και ριζοθύν σ' αυτό. Τότε χοντραίνουν οι ά- σιγά, γίνονται νέα δέντρα και βγαίνουν καινούργια κλαδιά, τά ό- ποια γέρνονιν πάλι και ριζώνονται στη γη. Κατ' αυτόν τόν τρόπο ση- ματίεζται ολόκληρο δάσος άπ' αυτά τά κλαδιά, τά όποια μοιάζουν με κωλάνες που βαστάζουν μά πράσινη στέγη. Αναφέρονται σχετικώς ότι ένα άπ' αυτά τά δέντρα μεγαλώσε σε τέτοιο σημείο, ώστε άπέπρετε τριακόσιους πενήντα μεγάλους κορ- μούς και τρεις χιλιάδες μικροτέρους, που ήταν έτοιμοι κι' αυτοί να ριζοβολήσουν. Άλέγαται άκόμη ότι κάτω από τόν άπέραντο όβλο τού δέντρου αυτού περνούον δύο δρόμοι, σε άρκετη άπόστασι ο ένας από τόν άλλον μ' δυό βήματα κά- ποτε καταφύγιο 7,000 πολέμηται ύπό τό φύλλωμά του.



'Ο ποιητής Ρώμος Φιλύρας (Σκίτσο τού κ. Ν. Καστανάκη)

